PJWSTK: Egzamin z matematyki dyskretnej 1.02.1999

Mniej wiecej mozna sie spodziewaé zadan sformutowanych tak, jak na tym egzaminie sprzed 2
lat.

—_

. (5 pkt.) Czy dopekienie réznicy symetrycznej dwéch zbioréw jest zawsze réwne réznicy
symetrycznej ich dopetien?

2. (5 pkt.) Rozwazmy zbiér M macierzy kwadratowych n X n o elementach rzeczywistych.
Okres$lmy nastepujaca relacje na M:
(A,B)er<3ICeEM: (det(C)#0 A B=C 'AC)
Pokaz, ze r jest relacja réwnowaznosci.
3. (4 pkt.) Zakladajac, ze p(x) oznacza predykat ,,z jest liczba pierwsza’, a a e(z): ,,z jest

liczba parzysta”, wyraz w jezyku logiki nastepujace stwierdzenia:
a. Kazda liczbe parzysta > 4 mozna przedstawié, jako sume dwéch liczb pierwszych.

b. Kazda liczba naturalna wieksza od 2 dzieli sie bez reszty przez pewna liczbe pierwsza.

4. (6 pkt.) Podaj przyklad zbioru i relacji na nim okreslonej (po jednym przykladzie do
kazdego z podpunktéw), ktdra jest
a. asymetryczna, a jednoczesnie jest symetryczna.
b. symetryczna i przechodnia, ale nie jest zwrotna.

c. niepusta i spdjna, a jednoczesnie jest relacja czesciowego porzadku.

ot

. (15 pkt.) Ze zbioru dwéch kul bialych i dwéch czarnych losujemy dwie. Przy zalozeniu, ze
wybor kazdej z czterech kul byl jednakowo prawdopodobny, okresl model probablilistyczny
oraz oblicz prawdopodobienistwo tego, ze

. wylosowane kule sa réznego koloru

a
b. druga z wylosowanych kul jest czarna

e

druga z wylosowanych kul jest czarna, pod warunkiem, ze pierwsza jest czarna.

=R

. druga z wylosowanych kul jest czarna pod warunkiem, ze pierwsza jest biala.

e. z wylosowanych kul wylosujemy w kolejnym losowaniu kule czarna pod warunkiem, ze
nie wylosowaliSmy za pierwszym razem dwdéch kul biatych.

6. (nadobowiazkowe) Rozwazmy zbiér IN. Okre§lmy relacje réwnowaznosci p i o na IN:
zpy < 12|(z — y),zoy < 15|(z — y),

. Czy relacja p N o jest relacja réwnowaznosci?

a

b. Cazy relacja po jest relacja réwnowazno$ci?
c. Czy relacja p U o jest relacja rownowaznosci?
d

. Ile elementéw ma zbidr IN/(p)nq)?



